

значимые факты, принимать решения и видеть их последствия на развитие событий. В настоящее время в образовательном процессе Академии Министерства внутренних дел Республики Беларусь профессорско-преподавательским составом используются образовательные платформы КАНООТ, QUIZIZZ и др., позволяя создавать в процессе обучения своеобразные виртуальные среды, для максимального вовлечения обучающихся в изучаемый материал (вплоть до всех обучающихся, присутствующих в лекционном зале на занятии).

Такие виртуальные среды позволяют обучающимся в полной мере ощутить, как происходит применение юридических норм и принципов на практике, а также развить навыки анализа, оценки и логического мышления. Это эффективный способ формирования правового мышления и подготовки обучающихся к реальным ситуациям, с которыми они могут столкнуться в будущем.

Таким образом, подводя итог, можно отметить, что использование информационных технологий в формате ментальной репрезентации, для формирования правового мышления, позволит обучающимся более комплексно изучить юридическую информацию и сформировать навыки применения приобретенных знаний в правоохранительной деятельности. Обучающиеся смогут видеть не только достаточно абстрактные нормы и принципы, а и схемы их практического применения. Это важный шаг в формировании компетентных сотрудников органов внутренних дел, способных ориентироваться в современном мире и принимать правильные решения.

УДК 343.985

*А.Н. Тукало, начальник кафедры оперативно-розыскной деятельности факультета криминальной милиции Академии МВД Республики Беларусь, кандидат юридических наук, доцент*

### **ОБ ОПЫТЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ КАФЕДРЫ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ФКМ АКАДЕМИИ МВД РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ С ЦЕНТРОМ МЕЖДУНАРОДНОЙ ЮРИДИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ И СОТРУДНИЧЕСТВА ДЛЯ ШОС**

Сотрудничество между Академией МВД Республики Беларусь и Центром международной юридической подготовки и сотрудничества для ШОС (ЦМЮПС ШОС) началось с визита представителей столичного милицейского вуза (начальников кафедр оперативно-розыскной деятельности А.Н. Тукало и философии и идеологической работы

С.В. Масленченко) в составе делегации МВД Республики Беларусь в ЦМЮПС ШОС в сентябре 2017 г.

После окончания двухнедельных курсов повышения квалификации в ЦМЮПС ШОС взаимодействие с данной организацией не закончилось. По итогам визита в 2018 г. между Академией МВД Республики Беларусь и Шанхайским политико-юридическим университетом был заключен Меморандум о сотрудничестве в сфере образования, исследований и технологий. На базе университета в 2014 г. был открыт ЦМЮПС ШОС, основные задачи которого – подготовка специалистов в сфере борьбы с терроризмом, экспертов сетевой безопасности, взаимные консультации между юристами стран – участниц ШОС и др.

В 2020 г. по инициативе китайской стороны Академии МВД была предложена тема совместного исследования «Сравнительно-правовой анализ функционирования полиции Китайской Народной Республики и милиции Республики Беларусь». В этом же году Министром внутренних дел Республики Беларусь была утверждена соответствующая программа осуществления совместного исследования с ЦМЮПС ШОС.

В рамках реализации указанной программы нами в течение года осуществлялось руководство учащимися Чжэцзянского университета, которые в онлайн-формате изучали систему органов внутренних дел Республики Беларусь. Работы, подготовленные по результатам исследований, позже участвовали в конкурсе, где было представлено более 50 трудов китайских студентов, консультирование и руководство которыми осуществляли иностранные специалисты – представители вузов более 20 стран мира. По итогам конкурса работы, выполненные под руководством и консультированием белорусского специалиста, заняли третье и четвертое место.

Указанное сотрудничество дало импульс для реализации других проектов с вузами и юридическими организациями Китая. В 2021 г. сотрудники Академии МВД приняли участие в ряде вебинаров, организованных ЦМЮПС ШОС и Шанхайским политико-юридическим университетом по актуальным проблемам противодействия преступности («Верховенство закона Евразии в рамках инициативы “Один пояс, один путь”»), проведенном Китайским юридическим обществом (14–25 сентября 2020 г.); «Управление общественной безопасностью – 2021» (13–16 декабря 2021 г.) и т. д.).

По приглашению китайской стороны в период с 11 по 25 сентября 2023 г. А.Н. Тукало посетил Шанхайский политико-юридический университет и участвовал в церемонии открытия Ассоциации выпускников стран ШОС (в последующем был назначен Вице-президентом указан-

ной Ассоциации до сентября 2027 г.) и форуме «Возможности и вызовы в формировании сообщества единой судьбы ШОС».

После окончания форума вместе с представителями правоохранительных органов и вузов Беларуси, Ирана, Пакистана, Казахстана, Киргизии, Таджикистана, Узбекистана был пройден пятидневный курс подготовки на базе ЦМЮПС ШОС. Курс состоял из 30 часов (20 часов – лекционные занятия, 10 часов – практические).

В процессе проведенных лекционных и практических занятий по темам: «Политико-правовое устройство Китайской Народной Республики»; «Особенности охраны общественного порядка в г. Шанхае»; «Концепция национальной безопасности XX съезда Коммунистической партии Китайской Народной Республики»; «Направления международного сотрудничества в правоохранительной сфере»; «Система государственного управления Китайской Народной Республики»; «Традиционная китайская медицина» была возможность познакомиться с ведущими учеными Шанхайского политико-юридического университета и ЦМЮПС ШОС. В проведении занятий также принимали участие практические сотрудники (руководители полиции г. Шанхая, партийные деятели Шанхайского политико-юридического университета).

В ходе выездных практических занятий по обеспечению безопасности и охране общественного порядка в г. Шанхае была возможность ознакомиться с системой видеонаблюдения в профилактике и раскрытии преступлений и правонарушений.

Образовательный процесс осуществлялся на китайском языке с осуществлением синхронного перевода на английский и русский языки. Занятия проходили с 9.00 до 13.00, после обеда осуществлялись выездные практические занятия либо экскурсионная программа.

Таким образом, с целью дальнейшего совершенствования взаимодействия Академии МВД и ЦМЮПС ШОС необходимо: осуществлять постоянный обмен обучающимися и преподавателями между высшими учебными заведениями; в рамках реализации соответствующих программ ШОС, систематически улучшать материально-техническую базу вузов; регулярно осуществлять обмен научной и учебной литературой, а также получить доступ к электронным базам правоохранительных вузов, стран – участниц ШОС.

Важной составляющей международного сотрудничества является организация международных конференций, семинаров, вебинаров и форумов по юридической тематике, а также проведение совместных научных исследований.